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Sistema de ecuaciones 
Lineales

En un viejo pergamino del "País de las Maravillas" apareció este dibujo con la siguiente inscripción:
"Te damos muchas pistas, para que sumando los valores que tienen los animalitos, tanto en las filas como en columnas, te den los números indicados.
Mira con atención y utiliza tu ingenio, ya que es más fácil de lo que parece".
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Como verás, este es un ejemplo de un sistema de ecuaciones cuyas variables son los dibujos de cada animalito. ¿Descubriste su valor?

donde: "x" e "y" son las incógnitas; a, b, c, d, e, y f son constantes.
•   ¿Qué significa "resolver un sistema de ecua- ciones"?
Si gn if ic a ha ll ar lo s va lo re s de la s in có gn it as (generalmente “x” e y”), de tal manera que al reemplazarlas en las ecuaciones se verifica la igualdad.
•   Métodos para resolver sistemas
Existen muchos métodos para resolver SISTEMAS DE ECUACIONES, algunos más sencillos que otros. El día de hoy estudiaremos tres de ellos:
1. Método de Reducción o Eliminación
En este método, el objetivo es eliminar una de las incógnitas sumando ambas ecuaciones.
Ejemplo:
Resolver el sistema:
x + 2y = 12  
 ecuación  1
4x -  y = 3
 
 ecuación  2
Solución:
Si sumamos ambas ecuaciones no se elimina ninguna incógnita, así que multipliquemos por 2 la ecuación
2 .
Algebraicamente, este problema puede ser escrito así:


x + 2y = 12
2[4x -  y] = 2[3]
x + 2y = 12
8x - 2y =  6
9x
= 18


Este artificio es muy usado en la resolución de sistemas.
Observa que para este sistema se han utilizado cuatro variables: x, y, z, w. Sin embargo, en nuestro caso, veremos sistemas con 2 ó 3 variables.
Para que compruebes tus resultados, aquí tienes los valores correspondientes al problema inicial:
PARTE TEÓRICA
•   Sistema lineal de ecuaciones de dos variables
ax + by = c

x = 2
Este valor será sustituido en cualquier ecuación.
Así obtenemos:
y = 5
2. Método de Igualación
Se despeja una misma variable en ambas ecuaciones, luego se igualan ambos resultados.
Ejemplo:
Resolver el sistema:
x + 2y = 12  
 ecuación  1
Son ecuaciones del tipo:

dx + ey = f


4x -  y = 3
 
 ecuación  2
Solución:
Observa:
Despejando "y" en   1
Despejando "y" en   2 x + 2y = 12

4x - y = 3
2y = 12 - x
4x = 3 + y

3. Método de Sustitución
Es similar al método anterior, con la diferencia de que únicamente se despeja una variable en una ecuación, y este resultado es reemplazado en la otra ecuación.
Ejemplo:
Resolver el sistema:
y =  12 - x
2
Luego igualando ambos resultados:

4x - 3 = y


x + 2y = 12
4x  -  y  = 3
 

Solución:


ecuación  1 ecuación  2
12 - x
2

= 4x - 3


De  1  despejamos a la incógnita "x":
12 - x = 2(4x - 3)
12 - x = 8x - 6
12 + 6 = 8x + x
18 = 9x 
x = 2
Reemplazando el valor de "x" en  1  o en  2  tenemos:
2 + 2y = 12
2y = 12 - 2


x = 12 - 2y
Este resultado lo reemplazamos en  2 :
4(12 - 2y) - y = 3
48 - 8y - y = 3
48 - 3 = 8y + y
45 = 9y
5 = y
y =  10  = 5   
2


y = 5


Este valor se reemplaza en  1  o en  2  y obtenemos el valor de "x":
x + 2(5) = 12
x = 12 - 10 x = 2
Problemas para la clase
Bloque I
•   Resolver por Sustitución los siguientes sistemas:


x  8y  0
8.  
2y  3x  13
2x  y  10
1.  
x  y  7

a)  4;  1 
 

 1 ; 4

 
1 
b)  2

 


 
1 
c)  3

 

a) {1; 2}
b) {3; 4}
c) {2; 3}
d) {-1; -2}
e) {6; 1}

d)   

 2


e) {2; -2}
x  y  3

 x  1
2.  
2x  y  12

   3
 y
9.  
 y  1  x  7
a) {6; 3}
b) {5; 2}
c) {4; 1}
d) {7; 4}
e) {8; 5}

   2
3x  2y  9
3.  
2x  y  1

a) {8; 3}
b) {5; 2}
c) {6; 4}
d) {7; 4}
e) {2; 1}
 x  3
a) {2; 3}
b) {4; 1}
c) {2; 1}
d) {1; 3}
e) {4; 7}

 2
10.  
y
 y  6  1
 
x
x  3  2y
4.  
3y  1  x
a) {8; 3}
b) {11; 4}
c) {12; 3}
d) {6; 4}
e) {7; 4}


a) {-5; -1}
b) {-3; 4}
c) {6; -2}
d) {-2; 3}
e) {8; 2}
2x  4   y
11. 
 x  y
1
 

x  2y  4
5.  

 
2
2
2x  3y  1
a) {0; -2}
b) {-2; -1}
c) {5; -3}
d) {2; -1}
e) {1; 7}

a) {5; -3}
b) {3; -2}
c) {4; -3}
d) {2; -5}
e) {1; 5}
y  x  2
6.  



x 
12. 
 x

y  1  0
2
y
2x  5  y
a) {1; 2}
b) {2; 1}
c) {3; 1}
d) {1; 3}
e) {1; 0}


 2
 2
5
a) {2; 5}
b) {4; 3}
c) {3; -1}
d) {5; -3}
e) {1; 3}
x  y  3
7.  
2x  1  4(1  y)
 1 ; 7 


 7 ;  1 

Bloque II
•   Resolver por Eliminación los siguientes sistemas:
a)   

 2


b)   

 2


x  y  4
1.  
2x  y  9
  1 ; 7 
c)   

 
2


d) {1; -2}


a) {6; 2}
b) {-3; 7}
c) {4; -2}
e) {1; -7}

d) {5; 1}
e) {7; 3}
x  2y  5

 ;  7 

 ;  2 
2.  
x  3y  6

a)  1

 


b)  2

 

a) {3; 1}
b) {2; -3}
c) {4; -1}
d) {2; -4}
e) {7; -2}

 1
7 
c)   
;

 3


 4
2 
d)   
;

 5

4x  3y  3
3.  
x  y  1


 1
1 
e)   

 3

a) {2; 3}
b) {-2; 1}
c) {6; -7}
d) {4; -5}
e) {0; 1}

 
2 y  1
10.  x 
3

x  y  1
4.  

6 x  4  3 y
3x  2y  0
a) {2; -3}
b) {-2; 1}
c) {6; -7}
d) {4; -5}
e) {-2; 3}



a)  


5 ; - 2
3 



 2

b)   
;
1
 5

y  8  2x
5.  
x  2y  3(y  3)
a) {1; 10}
b) {3; -2}
c) {4; -9}

 1
c)  
 3
 3
e)  
 2

 1 

1 



 1
d)   
;
 15

 3 

d) {2; 7}
e) {4; 7}
2x  4   y


Bloque III
1. Resolver:
4x - 9y = - 1
2x + 6y = 3
6.   x  y
1

 
2
2

Indicar "x"
a) {5; -3}
b) {3; -2}
c) {4; -3}
d) {2; -5}
e) {1; 7}

1
a)  
2
1

1
b)  
3

1
c)
3

x 


y  1  0
2

d)
e) 1
2
7.   x   y  2
 2
5
a) {2; 5}
b) {4; 3}
c) {3; -1}
d) {5; -3}
e) {1; 3}
 x  y  1
 
 5
8.   
3

y  8x  0
a) {3; -12}
b) {-2; 16}
c) {5; -6}
d) {4; -3}
e) {5; -1}
y
5
x

2. ¿Qué valor debe tener "a" para que "x" sea igual a "y" en el siguiente sistema?
ax + 4y = 119
5x - ay = 34
a) 2
b) 3
c) 4 d) 5
e) 6
3. En el sistema:
(a + b)x + (a - b)y = 15
(2a - 3b)x + (2a - 5b)y = a + 2b
admite como soluciones: x = 3; y = - 7, la diferencia (a
- b), vale:
a) 36,5
b) 32
c) 36 d) 37
e) - 37,5


3
2

9.   2x  1  y
 3
2
4. Resolver:
4x + y = - 26
3x - 2y = - 3
Calcular "y"

8. Resolver:


(a + b)x + (a - b)y = 3(a2 + b2)
ax - by = 2(a2 + b2)
a) - 2
b) - 4
c) - 6 d) - 8
e) - 10
5. Resolver:
x  y  4 x  y  7 x  y  4 x  y  3

Hallar "bx + ay"
a) 4ab
b) ab
c) a2 + b2 
d) 5(a2 + b2)
e) 1
9. Resolver:
Indique "2x"
a) 31
b) 9
c) 41


Hallar "x"

(a - b)x + (a + b)y = 2a(a2 - b2)
x - y = 4ab
d) 10
e) 21
6. Hallar "y" en el siguiente sistema:

a) a - b
b) (a + b)2 
c) (a - b)2
d) 1
e) a + b
x
y

 1 ;
a
b


x
y
2


3a
6b
3

10.Resolver:


2
5
x 
y  7
a) 2a
b) 3a
c) 2b
d) - 2b
e) b
7.  Calcular "x" en el sistema:
(a - c)x + by = ab
(b + c)x + (c - b)y = b2 + c2


Indique "x"

3
6
3

3 x 
2
10


y  6

	a)
	6
	b)
	
	3
	c)
	2

	d) 2
	
	e)
	1
	
	
	


Autoevaluación
•   Resolver los siguientes sistemas por cualquier método:
2x  3y  4


a)   1;  1 
 



b)   2;  3 
 



c) {4; 1}
1.  
3x  7y  1
a) {-5; -2}
b) {-5; 2}
c) {3; -2}
d) {4; -3}
e) {1; -3}

 1
1 
d)   
;

 2



e) {5; 1}

5x  2y  1
2.  
3(x  y)  12
a) {-1; 3}
b) {2; -4}
c) {6; -3}
d) {2; -3}
e) {-1; -3}
2x  3y  3
3.  
8x  3y  7


y  x  2
4.  
y  2   x  4
a) {3; -3}
b) {2; -5}
c) {4; -6}
d) {0; -2}
e) {3; -1}
3x  4  y
5.  
x  8  y
a) {1; 7}
b) {3; -5}
c) {3; 5}
d
x�
+�
y�
+�
z�
+�
w�
=�
13�
�
�
�
�
2y�
+�
2z�
�
�
=�
18�
�
�
2x�
+�
y�
�
�
�
�
=�
10�
Tenemos:�
�
�
�
�
�
3z�
�
�
=�
15�
�
�
�
�
y�
+�
z�
+�
w�
=�
10�
Sumando:�
�
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